

### 我省零售业 50 强出炉

# 位于我市企业占据近“半壁江山”

本报讯 9月2日,省零售行业协会发布山西省2023年度零售业50强企业,其中,美特好、大昌汽车、万达商业管理、京东明辉、唐久位列前五名;有20家企业地址位于我市。

零售业关系国计民生,是构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的基础性、关键性支撑行业,是扩大内需、促进消费、保障生产、服务民生的重要载体,在推动全省高质量发展中具有重要地位,是人民实现美好生活的重要途径。为做好我省零售业的统计和发布工作,全面反映我省零售业发展现状及趋势,便于政府出台针对性的政策,在省商务厅指导下,省零售行业协会开展了山西省2023年度零售业50强评选工作。近年来,该协会一直积极配合省市相关部门工作,不限于建言献策,还在消费促进、政策制定、政策宣传、招商引资、

市场调研、统计分析、诚信创建等方面做了大量工作。

此次,通过对全省重点商贸零售企业主要经济指标的统计调查、综合评价等,山西美特好连锁超市股份有限公司等50家企业榜上有名。榜单显示,这50强企业2023年销售总额为916.555亿元,占到全省社会消费品零售总额7981.8亿元的11.48%。

具体来看,排在前五名的为山西美特好连锁超市股份有限公司、山西大昌汽车集团有限公司、万达商业管理集团有限公司太原分公司、山西京东明辉贸易有限公司、山西省太原唐久超市有限公司,他们2023年的销售额分别为85.9165亿元、85.0108亿元、73亿元、55.69亿元、48.076亿元。紧随其后的太原万象城、居然之家山西分公司、山西东瑞企业集团有限公司等也表现不错,销售额均在36亿元以上。

位于我市的企业占到将近“半壁江山”,表现亮眼。作为与民众息息相关的零售业,近年来我市多措并举打造城市服务“升级版”,支持商贸企业连锁化、品牌化发展,优化社区便民商业网点布局,打造15分钟便民生活服务圈等。零售业聚拢是“人间烟火”,展开是“幸福画卷”,如今我市商圈越建越多,首店越来越多,服务越贴越近。同时,随着互联网的发展,零售业逐步打造新场景、新业态等,迈向新发展,助力市民生活更便捷以及城市发展更美好。

纵观50强企业榜单,前11名的销售额达到30亿元以上,前16名的销售额达到20亿元以上,前26名的销售额达到11亿元以上,前35名的销售额达到5亿元以上,前46名的销售额达到3亿元以上,最末位次的超过2.5亿元。(李静)

(上接第1版)

在山西唐城商业管理有限公司,韦韬详细了解三中全会精神在企业学习宣传贯彻情况,并走进入驻企业中国(太原)跨境电子商务协会产业园、阿里巴巴国际站了解企业孵化、人才培养、财税金融、产权保护等服务举措,鼓励企业深耕细分市场和细分行业,主动适应电商发展新趋势,积极运用新技术、新模式,为企业产品出海提供全方位支持。他指出,三中全会对深化外贸体制改革提出明确要求,各级各部门要深入学习贯彻,用好跨境电子商务综合试验区开放平台,在创新发展数字贸易、创新提升服务贸易等方面持续发力,培育引进更多电商龙头企业,打造一批具有影响力的电商品牌,加快建设内陆地区高水平对外开放新高地。

在晋源街道平阳路三社区,韦韬听取社区学习宣传贯彻三中全会精神情况汇报和推进社区、商企、居民融合一体化治理工作举措,走进警务室询问社区民警工作情况,勉励他们继续坚持和发展新时代“枫桥经验”,与社区自治、网格化管理深度融合,更好地服务社区居民。他强调,要深入学习贯彻、深刻领会三中全会对基层治理、社区工作作出的安排部署,进一步强化党建引领基层治理,健全社会工作体制机制,聚焦群众所需所盼,拓展服务内容,加大保障力度,织密治理网络,打造共建共治共享的社会治理格局。韦韬还来到社区服务中心人才会客厅,听取小店区人才政策落实、人才引进等情况汇报,要求创造性落实我市各项人才政策,不断提升服务质效,全力满足各类人才生活工作需要,努力营造识才爱才敬才育才的良好氛围。

## 中国国际电视台报道 太原“博物馆热”

(上接第1版)

太原北齐壁画博物馆馆长王江介绍:“北齐壁画博物馆运用了非常多的数字媒体技术,比如说沉浸式VR、裸眼3D,还有元宇宙博物馆、数字动漫,共同构造了一种沉浸式的游览方式,真正让文物通过各种方式‘活起来’。”

报道介绍,太原拥有101座各式各样的博物馆。暑期以来,博物馆观众接待量暴增。山西博物院、北齐壁画博物馆、晋祠博物馆等人气较高的博物馆,参观门票提前很多天就预约满了,一票难求。山西省不少古代建筑、雕像和壁画都是《黑神话:悟空》这一游戏的取景地。随着这一游戏火爆全网,也将人们的目光再次聚集到山西省,太原这座城市的“博物馆热”预计会进一步升温。(李晓井)

## 轨道交通1号线进入 不载客试运行阶段

本报讯 9月1日,太原轨道交通1号线进入不载客试运行阶段,标志着1号线工程进入开通运营前最后的冲刺阶段。

太原轨道交通1号线起于汾河西岸片区,途经老城区、东山片区、北宫片区,止于武宿片区,于主城区呈倒“L”型结构。全线长28.737公里,共设置车站24座,全部为地下站,其中换乘站7座。此前,经过3天的严格评审,1号线已顺利通过项目竣工验收,具备不载客试运行条件,此次不载客试运行将历时不少于3个月。

在龙城大街东站,施工人员正在进行设施、设备的收尾工作。14时20分左右,1号线列车进站。随着车铃响起,车门开启。走进车厢,内部以白色为基色,黄色的爱心座椅十分醒目。虽然是不载客试运行,但车厢内显示屏、电视已全部开启,和正式运行时一样。14时30分,地铁列车驶向太原火车站方向。启动稳、提速快是第一感觉。由于是不载客试运行,地铁列车在经过火车站、长风街东等站时未停车,全程保持高速行驶,不到10分钟就抵达建设北路南站。

不载客试运行即不载客模拟运营,是1号线在开通初期运营前最后一个重要调试阶段,相当于一次“综合性考试”,通过模拟开通后的真实运营环境,让地铁车辆与各设备系统充分磨合,对车辆、设施设备系统的可用性、安全性和可靠性进行全面综合检验,提升各方面的稳定性;也是锻炼和提高运营工作人员综合能力,提升运营组织能力的重要阶段,为安全载客打好基础,做好充分准备。

太原轨道交通1号线开通运营后,将串联起太原站、太原南站、太原武宿国际机场等重要交通枢纽,进一步便捷市民的绿色出行。(闫勇)

### 推动城市建设 提升城市品质

## X射线技术助力 太重轮轴应力检测

本报讯 太原重工轨道交通设备有限公司9月3日发布消息,该公司与智能采矿装备技术国家重点实验室合作,日前在材料检测技术领域取得了重大突破,运用先进的X射线残余应力测试仪,圆满完成了轨道交通车轮及车轴的高精度应力检测任务,标志着太重在该领域检测技术迈上新台阶,实现了从依赖外部检测到自主掌握关键检测环节的重大转变。

残余应力作为影响轮轴产品性能的重要因素之一,其准确测量对于优化产品设计、改进生产工艺及确保产品质量至关重要。X射线残余应力测试仪集成了最新的无损检测技术,能够高效、精准地测量材料内部的残余应力状态,为轮轴产品的设计、工艺优化及质量控制提供宝贵的数据支持。在此基础上,生产参数得以实时调整,有效减少了因残余应力导致的性能问题,从而确保每个轮轴产品都能达到最优性能状态。

此次运用X射线检测的成功,不仅提升了太重轨道交通的核心竞争力,还促进了检测周期的缩短和响应速度的加快,使太重轨道交通能更快地响应市场需求,提升生产效率。同时,通过实时监测和数据分析,轮轴产品质量的稳定性和一致性得到了进一步强化。掌握了自主检测技术还增强了技术保密性,避免了关键数据外泄的风险,为太重轨道交通高质量发展提供了更加安全的保障。(张秀丽)

### 唱响中国经济“光明论”

### 劳模工匠进校园 思政教师进企业

## 太原市“双进”活动启动

### 践行社会主义核心价值观

(上接第1版)深入推进行政执法体制改革,强化当事人、检察机关和社会公众对执行活动的全程监督。完善现代公共法律服务体系,深化律师制度、公证体制、仲裁制度、调解制度、司法鉴定管理体制等改革。

要完善大统战工作格局。完善大统战工作格局,是习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想的重要内容,是做好新时代统战工作的重要保障,也是进一步全面深化改革、为推进中国式现代化凝心聚力的重要举措。我们要支持民主党派和无党派人士更好履职尽责,提升多党合作制度效能。贯彻落实好即将出台的民族团结进步促进法,健全铸牢中华民族共同体意识制度机制。加强宗教事务治理法治化。完善党外知识分子和新的社会阶层人士政治引领机制,探索新的社会阶层人士联谊组织社会化运作模式。全面构建亲清政商关系,健全“两个健康”工作机制等等。

全过程人民民主生机无限,良法善治护航高质量发展。前进道路上,我们要坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,不断推进社会主义民主法治建设,为奋力谱写中国式现代化山西篇章提供有力制度保障。

## 中部城市群招聘会 将于9月6日举办

本报讯 市人社局9月3日消息,由太原市人社局和忻州市人社局联合举办“凝心聚力 携手前行”2024年山西中部城市群暨“太忻一体化”专场招聘会将于9月6日举办,共有100家优质企业为求职者提供2400余个就业岗位。

本次招聘活动9月6日(周五)9:30~16:00在忻州古城北城门楼广场举行。两市共组织来自互联网、酒店餐饮、教育培训、机械、医药等多个行业的100家优质企业参会,包括太原惠科新材料公司、山西敬天继保电力公司、太原斯泰森电子科技有限公司、山西智杰软件工程有限公司、山西九牛牧业公司、山西天宝集团、山西金海科技公司、山西晋祠宾馆、山西亚旅物业公司、山西威特美食品公司、山西秀容古城袁家村策划运营管理有限公司、忻州市忻府区人才初级中学等,提供车间助理技术员、生产管理、营销经理、运营经理、招商经理、人事经理、财务经理、会计主管、包装工、店长、营业员、文员等2400余个岗位供求职者选择。(李晓井)

## 城管系统党风廉政教育基地揭牌成立

本报讯 9月2日,市城管系统党风廉政教育基地在太原供水集团有限公司揭牌。

市城管系统党风廉政教育基地采用了图文、互动、声光电等多种形式,全面展示了中国共产党党风廉政建设的历史沿革及成果经验。廉政教育基地的揭牌,标志着市委城乡管理工委廉政教育工作迈出了新的步伐,迈上了新的台阶。市城乡管理系统充分利用这一廉政教育、弘扬清风正气、推动廉洁文化建设的重要平台,开展形式多样的廉政教育活动,引导党员干部牢固树立廉洁自律意识,筑牢拒腐防变的思想防线,锻造清正廉洁、忠诚担当的城管干部队伍,推动全面从严治党向纵深发展。(任晓明)

作为一名医生,张丽是危急关头挽救生命的“血管焊工”,是新冠疫情中临危受命、冲锋在前的“最美逆行者”;作为一名人大代表,张丽是积极推动城市高质量发展和民生改善的人民代言人。

张丽是北大医院太原医院消化科主任、消化党支部副书记。从参加工作的第一天起,她就怀揣一颗救死扶伤的心,急病人之所急、想病人之所想,在工作中勤奋钻研、精益求精。

“张大夫几次把我爱人从死亡线上抢救回来,是真正的白衣天使。”患者家属杨先生感慨地说。在北大医院太原医院,说起张大夫,不管是经她诊治的患者还是同事,都会为她精湛的医术和工作态度点赞。

一天凌晨,一位结肠癌患者紧急就医。当时,患者高度腹胀,随时可能发生肠道穿孔,危及生命。张丽立即组织医护人员实施支架手术。经过数小时的紧张手术,支架释放瞬间,面对冲出的堵塞物,大家都本能地往后退,只有张丽兴奋地喊道“终于通了”。

北大医院太原医院是我市市属唯一的三甲医院,承担着全市急危重症患者的急救工作。张丽带领科室进行管理创新、技术创新,开通“急性消化道大出血绿色通道”,使医院急性上消化道出血的救治率明显提高,止血成功率几乎达到100%;开展消化道早癌诊治,发现一例早癌,挽救一个生命,拯救一个家庭;开展一个又一个新技术新项目,不断提高危重症及疑难疾病诊治水平。

从医20余年,不论是酷暑寒冬,还是白昼黑夜,在

学校、职业学校兼职教师。市总工会将打造“劳动+专业”实践课,充分利用工人文化宫、劳模工匠创新工作室及生产一线场所开设社会实践课。

同时,学校思政教师将走进企业生产一线,宣讲阐释党的创新理论,推动形成校企双向良好互动,开设“党的创新理论宣讲课”,利用职工教育阵地进行党的创新理论宣讲;打破课内课外、校内校外限制,开展沉浸式、情景式、现场体验式、问题启发式、互动研讨式教学。通过企业与学校双向互动,把企业文化与职业要求、地域资源和行业精神融入日常思政教学。

另外,市总工会将统筹媒体资源,建立“双进”活动线上平台、开设活动专栏专区,打造“云课堂”“云直播”,通过线上平台加强思想教育引导。(李俊华)

## 白衣担使命 妙术见仁心

——记市人大代表、市中心医院消化科主任张丽

### 人大代表风采

患者命悬一线的紧急时刻,张丽总是义无反顾,竭尽全力,给患者和患者家属坚强的支撑,用实际行动展现了医者仁心,是“医为仁术、无德不成

医”的生动写照。在抗击新冠疫情战役中,张丽第一时间带领科室同事写下《直面生死 决然面对》请战书。当时,医院被列为省、市两级疫情防控定点医院,张丽被任命为新冠疑似患者隔离病房负责人。她和同样奋战在疫情一线的丈夫把儿子送到父母家中,全身心投入疫情防控工作。她提出多项建议,包括《关于加强对太原市健康体检机构管理的建议》《关于在太原市开展消化道早癌筛查项目的建议》《关于进一步做好医联体工作的建议》《关于加强太原市健康体检管理工作的建议》等,为改善民生贡献自己的力量。她深入代表联络站,近距离听取群众诉求,积极协调相关部门推动解决问题,使一些“老大难”问题得到解决,彰显了人民代表为人民的使命担当。 记者 李俊华